里是立

规矩的地方

实说法治 📗

唐朝法律"管得宽"

□ 唐宝民

李唐王朝是中国历史上法律十分 健全的朝代,"健全"的体现,可以用 "管得宽"来描述。唐朝的法律不仅 对杀人、抢劫、放火等大事做出了规 定,在一些容易被人忽略的地方-如赡养老人、盖楼房超高、食品安 全、迟到旷工等也都有规定, 可谓 面面俱到"

赡养老人,属于家事。自古"清官 难断家务事",因此,对于因此而产生 的矛盾,大多数朝代都是以调解为主, 但在唐朝, 却对此有着严格的法律规 定:凡是对父母不孝敬的,都要给予处 罚;为了让子孙能尽心尽力地照顾好 长辈,唐律特别规定:父母在世时,如 果子孙攒私房钱或者要求分家,要处 以三年有期徒刑

唐律还对照顾老人的人数进行了 具体规定:"男子七十五以上,妇人七 十以上,中男一人为侍。八十以上令式 从事(依有关法令办理)";"诸年八十 及笃疾,给侍一人;九十,二人;百岁, "那么,如果没有那么多子孙怎

么办呢?唐律也有规定:"听取近亲", 就是由近亲属负责; 如果没有近亲属 呢?"无近亲,外取白丁";"诸鳏寡孤 独贫穷老疾不能自存者,令近亲收养。 若无近亲,付乡里安恤。"如果连近亲 属都没有,就雇人照顾,需要指出的 是,雇佣的费用,是由国家出的,没近 亲属的老人由国家出钱雇人照顾,类 似于现在的五保户了

现代社会,楼房超高现象特别严 重,因此,相关法律对此早已有了严格 的限制性规定,可贵的是,远在唐朝, 政府就出台类似的规定了, 大历十四 年(公元780年)六月,唐代宗颁布法 令:"诸坊市邸店,楼屋皆不得起,凡楼 阁临视人家,限百日内毁拆。"意思是 说:市民和商人不许建楼,已经建成的 楼房, 只要站在上面可以俯视到其他 住户的,都必须在百日之内拆掉

大和六年(公元832年)六月,唐 文宗也颁布法令:"士庶公私宅第,皆 不得照楼阁临视人家。于令有违者,杖 一百,虽会赦令,皆令改下。其物可卖 者听卖,若经赦百日不改去及不卖者, "(《唐会要》) 唐代宗只是禁

止市民和商人建楼, 唐文宗把范围扩 大到了政府和官员, 连政府和官员也 不许建楼,如果谁建了,就打一百大 板!即使遇到大赦也不予赦免;已经建 了的,能卖掉就卖掉,不能卖掉就拆 掉,如果百日之内不卖又不拆,就得坐 牢,是够严厉的!

民以食为天,所以,食品安全是大 事,特别是现代社会,出台了专门的食 品卫生法来把住"病从口入"关,建立 健全了各项有效机制。食品卫生法的 产生是近现代才有的事,其实早在唐 朝,法律就对食品安全有了严格的规 定, 虽然那时没有专门的食品卫生 法,但唐朝对食品安全极其重视,以 法律手段杜绝有毒、有害的食品进入 市场,《唐律疏议》中就规定:一旦某 种食物变质让人受害,所有者必须立 即将其焚毁,否则要被杖打九十;如 果将有害食品出售致人生病,所有者 则要判处有期徒刑一年;如果有害食 品致人死亡了,所有者则要被判处绞 刑。生产和销售有毒食品致人死亡的, 是按过失杀人罪来处罚的,而且最严 重的死刑,可见对食品安全的重视程

迟到、旷工现象,哪个朝代都有, 现代社会也不例外, 对于此种现象的 处理,基本上是按照违纪处理的,然 而,唐朝却将迟到、旷工行为定为违法 (甚至是犯罪)行为, 唐朝对无故迟到、 旷工的官员,要给予体罚的处分 即打板子

打板子的处罚是针对的情节轻微 的,如果情节严重的,那就得坐牢了: 《唐律疏议·职制五》中就有一条关于 "官人无故不上班"的规定,说官员无 故不上班的,缺勤一天,打二十小板, 每再满三天加一等,满二十五天要打 一百大板,满三十五天判处有期徒刑 一年。这还是指一般地方的官员,如 果是军事重镇或边境地区的官员,无 故不上班的,则要罪加一倍。《唐律 疏议·职制四》中,规定在上班的时间 到了以后,有关官员应该点名检查实 到官员的人数,而且不是点一次名就 拉倒,一天中要点好几次,点名没到 的,每缺一次打二十小板,如果每次 点名都没到,就按无故不上班的罪名

□ 杨宏伟

西柏坡是党中央和毛主 席进入北平前的最后一个 农村指挥所。指挥辽沈、淮 海、平津三大战役,取得了 决定性胜利;召开党的七届 二中全会,描绘了新中国的 蓝图。西柏坡时期,面对进 京"赶考"的历史考验,党中 央审时度势,高瞻远瞩,站 在治国理政的高度,从制度 层面到法治层面进行了积 极的探索和实践,并为依法 建设新中国积累了宝贵经

建章立制谱新篇

2013年7月11日,习近 平总书记在参观西柏坡时 指出:"这里是立规矩的地 方。党的规矩、制度的建立 和执行,有力推动了党的作 风和纪律建设。"在西柏坡 时期,我们党立了很多规 矩,为依规治党、从严治党, 乃至为新中国成立后依法 执政、依法治国提供了思想 支撑和制度保证。

国体与党的领导。革命 胜利后建设一个什么样的 国家?早在抗日战争时期, 中国共产党人就有明确的 论述。在建国问题提到议事 日程的重要关头,七届二中 全会上毛泽东又重申,要建 立的国体是"无产阶级领导 的以工农联盟为基础的人 民民主专政"。全会还明确 了各阶级的地位和发挥民 主党派的作用,批准了在中 国共产党领导下发起并协 同各民主党派、人民团体及 民主人士,召开没有反动分 子参加的新的政治协商会 议及成立民主联合政府的 建议。全会报告提出:"我党 同党外人士长期合作的政 策,必须在全党思想上和工 作上确定下来。"对于共产 党领导,全会报告重申:中

国无产阶级及其政党,"由于受到几重敌人 的压迫,得到了锻炼,具有了领导中国人民 革命的资格。谁要是忽视或轻视了这一点, 谁就要犯右倾机会主义的错误"。报告鲜明 指出,有了"中国人民革命的胜利和中华人 民共和国的建立,中国共产党的领导","中 国的兴盛是可以计日成功的"。这一决议为 过渡时期制定具有临时宪法性质和作用的 《共同纲领》奠定了基础。

两个务必。党执政后,所处的社会环境 和党的队伍自身都将有深刻变化。七届二 中全会指出,因为胜利,党内的骄傲情绪, 以功臣自居的情绪, 停顿起来不求进步的 情绪,贪图享乐不愿再过艰苦生活的情绪, 可能生长。这"四种情绪"可能表现在部分 党员干部身上。全会特别警戒全党同志不 要骄傲自满,不要被人们的无原则的捧场 所软化。为此,毛泽东鲜明地提出:"务必使 同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁 的作风, 务必使同志们继续地保持艰苦奋 斗的作风。""两个务必",既是中华民族的 传统作风,又是中国共产党人在长期革命 斗争中一贯倡导和培育的作风。在新中国 即将成立之时,把它概括出来,体现的是 一个历史规律性认识,为的是使全党同志 在新中国建立后经受住执政的考验,防止 "四种情绪"的滋生蔓延,克服精神懈怠、 能力不足、脱离群众、消极腐败危险,坚持 立党为公,牢记全心全意为人民服务的根 本宗旨,不搞以权谋私,杜绝腐败,防止人 亡政息。"两个务必"的深邃思想,成为共 产党人时刻警醒、永葆先进性和纯洁性的

良药。 六条规定。为了防止"糖衣炮弹"的腐 蚀,防止歌功颂德,力戒骄傲,会议根据毛 泽东的提议,通过了几条没有写进决议然 而又十分重要和具体的规定。在 1953 年全 国财经会议上,毛泽东详细谈了这几条规 定,他说:"一曰不做寿。做寿不会使人长 寿。主要是要把工作做好。二曰不送礼。至 少党内不要送。三曰少敬酒。一定场合可 以。四曰少拍掌。不要禁止,出于群众热 情,也不泼冷水。五曰不以人名作地名。六 曰不要把中国同志和马、恩、列、斯并列。 这是学生和先生的关系,应当如此。遵守 这些规定,就是谦虚态度。"据杨尚昆回 忆,会场最初悬挂的是马、恩、列、斯和毛 泽东、朱德的画像。3月5日那天,毛泽东 一进会场便提出批评:开会不要挂我们的 像,这样不好,应该挂马、恩、列、斯的照 片。第二天就只挂了四位国际伟人的像。 可大家议论纷纷,说法不一。于是,又将毛 主席和朱总司令的像挂在两旁,结果再次 受到毛泽东的严厉批评。这几条规定虽然 没有写进会议决议,但经毛泽东和党中央 的大力提倡和坚持,已经成为共产党人日 常行为的规矩。

重新颁布《三大纪律八项注意》。人民 解放军转入全面进攻以后,迅速来临的好 形势往往会使部队、党内有些人得意忘形 甚至恣意妄为,无视党的纪律、无政府状态 问题前所未有的突出。为此,1947年10月 10日公布的《中国人民解放军宣言》要求, 全军将士"必须提高纪律性,坚决执行命 令,执行政策,执行三大纪律八项注意", "不允许任何破坏纪律的现象存在。 日,人民解放军总部重新颁布《三大纪律 八项注意》,并对《三大纪律八项注意》的 内容作了统一规定。《三大纪律八项注意》 作为人民军队的严格纪律,对于正确处理 内外关系,加强人民军队建设,保持廉洁, 团结群众、战胜敌人,取得革命胜利,起到

了重大作用。

买"东西"

□邓万祥

为什么购物叫买"东 西",而不叫买"南北"呢?东 西南北本来都是表示方位 的词语,为何后来"东西"又 被当作物品的意思呢?

有一则小故事说,"东 "代指物品,与宋朝大学 问家朱熹有关。有一天朱熹 在路上碰到精通五行学说 的好友盛温和提着篮子,于 是问道:"你去干什么啊? 盛温和回答:"去街门买东 西。"朱熹愣在当场,原来当 时还没有"东西"一词。他不 解地问:"买'东西'? 这是什 么意思?为何不买'南北'?" 盛温和笑着说:"真不明白? 你这位大学问家真是聪明 一世,糊涂一时啊。你把五 行和五方对照一下就会豁 然开朗了。

朱熹低头思考了一会。 豁然开朗。原来在五行之 中,"东"即"木","西"为 "金","南"属"火","北"乃 ,盛温和说买"东西" 是指点买金木一类的东西: "南北"指水火,是不能装在 篮子里的。从那以后,"东 西"一词代指物品,就流传 开来,直至今天

当然,这只是一个传 说,不足为信。然而"东西" 一词的确是在古代就有了。 流传较为广泛的一种说法 是,东汉时朝,洛阳和长安 是两座商业繁华的城市,洛 阳被称为"东京",长安被称 为"西京"。民间有人到东 京、西京购货. 就称"买 东"、"买西"。久而久之,"东 西"便成了货物的代名词, 于是买"东西"一词就流传 开来了!

长镜头

菜农 的一天

明天就是劳动节了,许多人利用假日去 放飞心情,携亲朋好友外出旅游……然而,对 于种植大棚的农民们来说, 一年四季只有一 个"忙"字,种菜、收菜、运输……一天也不能 耽搁。这,或许只是千千万万农民的一个缩

保平 摄







官场百态Ⅱ

转变形象

□ 金波

邻居们私下议论:人呀,当了官就 变了,过去多么爱说爱笑一个人,如今 也长出一身领导脾气。

显然,他们是在说我!自从当了领 导之后,我是有点和过去不同了。首 先,我变得不苟言笑了。在有人的地 方,我再也不能想唱就唱,想开玩笑就 开玩笑,而是屏声敛气,一本正经;对 所见所闻所感知的任何事物,都冷眼 旁观,不随便发表任何见解;我从来不 直视别人,对身边的任何人都不会主 动打招呼, 而是等待对方开口喊我的 姓氏和官职,然后再使用简单的语言 作答:嗯、嗯嗯、好的好的……回答时, 我不带任何表情和语调,不包含任何 明确的意义。

其次,我整天把手背在身后,板着 面孔,一脸冷峻。我仿佛变成了不会 笑的人。我对人们的一举一动都流露

不满。我见到邻居们把水龙头开得哗 哗作响,就把鼻梁高高翘起来;我看 到孩子在打闹嬉戏,就投过去狠狠的 一瞥……我不愿意和左邻右舍凑在 一起,不愿意说话,即使他们主动找 到我,我也要借故离开。在他们看来 ,我是一个孤独的、郁郁寡欢的人,而 我则认为这才是一个领导该具备的 品德

事实证明,我的变化是有益的、必 要的,对树立个人权威极为重要。一个 领导干部如果没有一定的权威, 如何 指挥人、管理人?有了这个变化,原来 和我随便开玩笑的邻居再也不敢和我 说话了。人们本来在一起谈笑风生,一 见到我走过来就噤若寒蝉,孩子们在 一起打打闹闹,听到我的脚步声,呼啦 啦都散开了……当个人权威树立起来 后,处理邻里矛盾,我就得心应手,没

遗憾的是,我好不容易树立起来

的权威,竟被人破坏了。

起因是邻居李下巴的儿子结婚。 那天在婚礼上,李下巴讨好地说,请领 导发表重要讲话。这正中我下怀,已经 很久没有把大家召集在一起开会了, 今天是一个好机会。于是我背着手站 在台上,从李下巴的儿子结婚,讲到国 内大好形势,人们生活水平提高、社会 安定,从社会安定讲到当今世界的两 大主题——和平与发展,从和平与发 展讲到宇宙形势 ……

讲了整整三个小时, 宴会才正式 开始。然而人们依然正襟危坐、屏声敛 气,连咳嗽声都没有,李下巴看出了症 结,一脸谄媚对我说:"领导,今天是大 喜的日子,您带头笑一笑?"

"我就不笑了,"我打着官腔说, '让大家笑吧。

> "要不,您带头说个笑话?" "我就不说了,大家随便说吧。" 婚宴的气氛凝固了一般,令人窒

终于有人看不下去了,我的妻子 首先跳起来,在我的肚子上挠起了痒 痒。知我莫如妻啊,她知道我长了一身 痒痒肉,别人的手一碰就发笑。"干什 么?这是要负责的!"我一边严厉地训 斥,一边忍不住哈哈大笑了起来。我这 一笑,打破了大厅的寂静,引起哄堂大 笑,气氛一下子活跃起来。大家又恢复 热闹的场面。

不幸的是,从此以后,邻居们也都 如法炮制。当我走在人群中,板着脸、 打着官腔时,就有人冷不丁伸出手来, 我就忍不住大笑起来,我的个人威信 立刻瓦解。

一个领导起码的权威都丧失了, 还叫领导吗?正当我无比沮丧的时候, 妻子告诉我,邻居们开会评价我贴近 群众,更有亲和力了。听到这话,我一 拍脑门,现在中央要求走群众路线,是 该转变形象了。

人敢说不了。

(作者为西柏坡纪念馆纪委书记)